Carl Nielsen og modernismen

Som andre komponister i sin generation er han svær at sætte i bås i forhold til den traditionelle opdeling i stilhistoriske epoker, ikke mindst fordi CN's værker spreder sig over en bred vifte af stilarter: Vi kender ham måske først og fremmest som den store nationale folkelige komponist for utallige danske sange og folkelig scenemusik (Alladin og Maskarade) men hans sene værker er i sær i de senere år blevet anerkendt som væsentlige gennembrudsværker for modernismen i Danmark. 

5.symfoni

Kritikerne deler sig mellem dem, der mener at det er værkerne inden 5.symf., der gør ham til den store komponist, andre, at det er værkerne efter 

Kompositionsteknisk ideal: organisk udvikling af temaer skaber sammenhængen.  Udvikles så markant, at denne organismetænkning kan afløse traditionelle midler – særligt harmonisk ramme -  til at skabe musikals form og sammenhæng.

Dette ideal finder man også hos Schöenberg, men hvor denne sværger til et kromatisk tonemateriale, insisterer Carl Nielsen på diatonisk og derfor også mere melodisk tonemateriale. 

30 år ældre end hovedparten af ny musik komponister i DK (Knud Åge Risager, Rued Langgaard o.a.) men alligevel et innovativt forbillede

Carl Nielsen citater:

"De hvilende kræfter i modsætning til de aktive"

"Èn ting må vokse ud af en anden"

Lyt til musikken: Hvad mener han?

Konflikt i musikken. 

Hvorfor vil Carl Nielsen konflikten: 1.verdenskrig og ægteskabelig krise deraf følgende personlig og eksistentiel krise.

Konfliktstoffet: vi bringes i tvivl om tonal og rytmisk struktur

Intervallerne som selvstændige oplevelser – ikke medspillere i harmonisk struktur. samklangsintervaller såvel som horisontale

At Carl Nielsen har tillagt intervallerne en stor betydning og bevidst fokuseret på den kraft de i sig selv indeholder, bekræftes af hans ofte citerede udsagn om intervallerne i Levende Musik (s.41): ”Man må vise de overmætte, at et melodisk terzspring bør betragtes som en Guds gave, en kvart som en oplevelse og en kvint som den højeste lykke.”

Radikal brug af slagtøjsintrumenterne

Den dramatiske kadence for lilletrommen er radikalt nyskabende, da musikeren her pålægges at improvisere. Nielsen har i partituret indføjet følgende:

"Fra * til * (takt 376) spiller trommeslageren i sit eget tempo, som ville han for enhver pris forstyrre musikken. Han holder sin egen takt efter en foran ham opstillet Metronom, der slår    =116"

Senere i partituret: "Trommeslageren fantaserer nu ganske frit med alle mulige opfindelser, dog må han af og til holde pauser"

